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	课题
	5．5 工业生产活动
	课型
	新  课

	教学目的或目标
	知识教学点

影响工业生产的主要因素

工业投入－产出要素及其变化

工业不同发展类型

三次技术革命的开始时间、标志及对工业发展的影响。

	重点
	影响工业生产的主要因素及工业生产投入－产出模式；世界工发展变化。

	难点
	在工业生产的投入－产出模式中，明确不同类型工业的主导因素

	关键
	各种影响工业生产的主要因素之间，在投入量上的对比关系

	课时
	1课时

	环节
	教  学  内  容  设  计
	教学方法及备注

	导入

讲授

新课
	工业是现代社会中最基本的经济部门，工业生产出的各种产品，广泛应用在人们的生产和生活之中，请你举出一、两种你所熟悉的工业产品，并简单说明这些产品由什么工业部门生产的？生产这些产品需要哪些主要原材料？（指定学生回答，并由其他学生评判其正确性。）

5．5 工业生产活动
1、 工业的投入－产出［板书］

在工业生产中，除了原材料外，还需要有哪些方面的投入？除了产品外，还会有哪些物质产生？

教师指导学生阅读5.22《工业的投入－产出》，并将此图与图5.1《农业投入－产出的一般模式》进行对比。

1、生产与农业生产在投入－产出方面的区别［板书］

工业生产与农业生产相比，除了土地和水源条件外自然因素投入较少，经济因素的投入较多，这就使工业生产不像农业生产那样具有明显的地域性和季节性、周期性。此外，工业生产的产出也比农业生产更复杂，除了产品外，还会产生大量的废弃物如废气、废水、废渣等。

2、工业生产中的投入－产出关系［板书］

以钢铁工业为例：
	导入并提问

板书

板书

读图提问

板书

 讲述

	环节
	教  学  内  容  设  计
	教学方法及备注

	
	主要的投入因素有：土地、水源、铁矿石、煤炭、电能、高炉、电炉、轧钢机、生产技术、生产资金、劳动力、运输设备等。

主要的产出因素有：钢材、炉渣、粉尘、二氧化硫等。

（引导学生回答出上述内容，并由学生绘出钢铁工业投入－产出示意图）

不同的工业，各投入因素在总投入中所占的比重有很大的差别，如果增加某种因素的投入量，会相对降低其他因素的投入量，请大家想一想，如果在钢铁工业中广泛采用自动控制技术，对劳动力的投入将会产生什么影响？

［学生分析回答］

3、工业不同发展类型［板书］

不同的工业，各投入因素在总投入中所占的比重有很大差别，不同地区和不同的工业部门，由于工业生产的社会、经济、技术条件的差异，以及工业生产性质不同，工业生产投入的主要因素也不同，因此，将工业分为资源密集型工业、劳动密集型工业，资金密集型工业，技术密集型工业等。

（学生边阅读教材，边完成下表内容）

［板书］

代表性工业部门

资源密集型工业

劳动密集型工业

资金密集型工业

技术密集型工业

2、 世界工业的发展［板书］

自18世纪中期的工业革命以后，世界工业已经发生了巨大的变化。如今，发达国家早已进行了工业化社会，广大发展中国家也不断向工业化社会迈进。

1、工业分布［板书］

世界工业表现出集中分布的特点：就世界而言，工业集中分布在欧洲、北美、日本等少数国家；就国家而言，工业往往集中分布在少数地区或少数城市

2、三次技术革命［板书］

近250年来，工业经历了翻天覆地的变化。对世界工业发展有重大影响的是三次技术革命。

3、原料和劳动力对工业投入的变化及原因［板书］

原因：工业和科学技术的发展

变化：工业所采用原料各类越来越多，范围越来越广，而且对原料的利用率及加工浓度不断提高。工业生产对劳动力数量、体力的投入越来越少，但对劳动力知识技术的投入逐渐增加。
	板书

读图分析

列表

讲述

阅读总结

	环节
	教  学  内  容  设  计
	教学方法及备注

	
	4． 工业生产方式发展变化及原因［板书］

原因：由于新技术的发展和市场需求的驱动

变化：工业生产方式逐渐从标准化产品生产向定制产品生产转变。

（指导学生阅读图5.23，理解标准化产品与定制产品的区别，并举出一两个例子）

［总结、扩展］

通过本节课的学习，我们了解工业生产中的投入－产出关系；工业不同发展类型以及世界工业的主要发展变化。在这当中，有三个问题需要特别注意：一是一个国家或地区是否具有所需要的投入因素，以及主导性投入因素是什么？对工业发展规模、水平、部门结构、类型特点等方面有很大的影响。二是推动和促进工业发展的根本性动力，是不断发展进步的科学技术，三是工业生产只有同市场紧密结合，才能获得经济效益并得到顺利的发展。

［布置作业］

1、请回答下列工业部门的主要投入因素，并写出工业不同发展类型名称

石油开采工业　　卫星制造工业　水果加工工业　飞机制造工业

2、在学校附近选择一所工厂，进行实践调查，着重了解该工厂的投入－产出关系，并将调查结果用示意图的方式表示出来。


	读图分析

总结

作业

	后

记
	

	［板书设计］
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